

**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН
(БАШКОРТОСТАНСТАТ)**

**Пресс-выпуск 10-1-37/8п
г. Уфа, 21 сентября 2017г.**

К ДНЮ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Международный день пожилых людей ежегодно отмечается 1 октября с 1991 года согласно решению Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных наций (ООН). В России День пожилых людей празднуется также 1 октября на основании Постановления Президиума Верховного Совета РФ № 2890/1-1 от 1.06.1992 года «О проблемах пожилых людей». Цель учреждения праздника - привлечение внимания общественности к проблемам людей пожилого возраста.

Согласно классификации Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) к пожилым относятся люди в возрасте от 60 до 74 лет, к старым – в возрасте 75-89 лет, к долгожителям – люди в возрасте 90 лет и старше. В соответствии с документами ООН и Международной организации труда (МОТ) пожилыми считаются лица в возрасте 60 лет и старше.

Если придерживаться международных критериев, то в Республике Башкортостан проживает почти 773 тысяч человек пожилого населения (в возрасте 60 лет и старше). Из них в возрасте 60-74 лет находятся около 513 тысяч жителей республики, в возрасте 75-89 лет – 246 тысяч человек, и 13,7 тысяч человек достигли возраста долгожителей (90 лет и старше).

Для современного общества характерно увеличение доли пожилых людей в общей численности населения. В Башкортостане доля населения 60+ на начало 2017г. составила 19%. В целом по России показатель несколько выше – 20,8% (30,5 млн. человек). На момент Всероссийской переписи населения 2010 года (14 октября) удельный вес данной возрастной категории составлял в республике 16,6%, по России - 18,2%.

Одним из факторов увеличения численности пожилых людей является повышение продолжительности жизни. По итогам 2016г. показатель ожидаемой продолжительности жизни населения в России составил 71,87 лет, в Башкортостане - 71 год.

На начало 2017г. в городских поселениях республики проживало 452,4 тысячи человек в возрасте 60 лет и старше, в сельской - 320,4 тысячи человек. Но удельный вес данной возрастной группы в городской местности составляет около 18%, а в сельской – 20,7%.

Как и во всем мире, среди пожилых жителей в России гораздо больше женщин, чем мужчин. В нашей республике на начало 2017г. проживало 491,5 тысяч женщин и 281,3 тысяч мужчин в возрасте 60 лет и более, в данной возрастной категории на каждые 1000 мужчин приходилось 1747 женщин (в возрасте 60-74 - 1460, 75-89 лет - 2499, 90 лет и старше – 4733). Ухудшение соотношения полов происходит, прежде всего, из-за более высокой смертности мужчин. Сохраняется проблема более низкой ожидаемой продолжительности жизни мужчин по сравнению с женщинами. Разница между ОПЖ мужчин и женщин в 2016г. составила по России 10,56 лет, в Республике Башкортостан – 11,44 лет.

Различия в продолжительности жизни мужчин и женщин, их численная диспропорция в пожилом населении отражается и на брачной структуре. Например, по итогам Всероссийской переписи населения 2010 среди мужчин в возрасте 60-69 лет более 800

мужчин из тысячи состояли в браке, а вот среди их ровесниц только половина находились в браке, вторая половина почти на треть состояла из разведенных и на две трети из вдов. Среди женщин категории 70 лет и старше уже почти 700 из 1000 были вдовами.

Несмотря на возраст, старшее поколение продолжает сохранять брачную активность. Например, в 2016г. зарегистрировали брак 680 мужчин и 389 женщин в возрасте 60 лет и старше, из них 91 мужчина и 48 женщин никогда не состояли в браке.

Постепенный рост продолжительности жизни населения увеличивает так называемый послерабочий (или пенсионный) период в жизни человека. Это ставит перед обществом задачу поддержания социальной активности пожилого населения.

Современные «старрики» имеют заметно более высокий уровень образования, чем пожилое население 20-30 лет назад. По итогам последней переписи населения среди лиц, которым в октябре 2010г. было 60-64 лет, 610 человек из 1000 имели какое-либо профессиональное образование, в том числе 169 человек - высшее образование, у лиц в возрасте 65-69 лет – 461 и 140, соответственно.

Значительная часть людей сохраняют экономическую активность после достижения пенсионного возраста. По итогам ВПН-2010 среди лиц в возрасте 60-64 лет занятыми в экономике были около 20% , в возрасте 65-72 лет – более 5%.

Одновременно, пожилое население объективно является категорией, которая в большей степени нуждается во внимании и помощи окружающих.

По итогам обследования «Комплексное наблюдение условий жизни населения (КОУЖ)», проведенного Росстатом в 2016г., 68,6% респондентов старше трудоспособного возраста оценивают свое здоровье как удовлетворительное, и 24,2% - как плохое и очень плохое., в возрасте 70 лет и более - 64,8% и 42,5%, соответственно. В возрасте старше трудоспособного почти 54% респондентов отметили наличие хронического заболевания, в возрасте 70 лет и более – 65%.

Башкортостанстат, Уфа, ул. Цюрупы, 17,

Отдел статистики населения и здравоохранения, тел (8347)272-90-65

e-mail: naselen@bashstat.ru